Информация для военных беженцев из Украины в земле Саксония-Анхальт
(по состоянию на 7 марта 2022 г., 18:00)

Я сбежал из украинской зоны боевых действий и сейчас нахожусь в земле Саксония-Анхальт.

Должен ли я регистрироваться сам?

да. Пожалуйста, сообщите об этом в иммиграционную службу по месту вашего жительства. В Саксонии-Анхальт иммиграционные власти закреплены за административными округами и городскими округами. Список с контактными данными иммиграционных властей можно найти здесь . Вы также можете узнать, какой орган по делам иностранцев отвечает за вас, зайдя на веб- сайт Федерального ведомства по делам миграции и беженцев. Введите место жительства в поле поиска.

Должен ли я ходатайствовать о предоставлении убежища?

Согласно «Переходному постановлению о проживании в Украине» Федерального министерства внутренних дел и внутренних дел, которое вступит в силу в ближайшее время и должно применяться задним числом до 24 февраля 2022 г., военные беженцы из Украины первоначально должны быть освобождены до 23 мая 2022 г. вид на жительство.

Это дает вам достаточно времени, чтобы подать заявление на получение вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о пребывании (временная защита) в уполномоченном органе по делам иностранцев. Этот вид на жительство изначально действителен в течение одного года. Вам не нужно подавать заявление о предоставлении убежища.

Если вы не соответствуете требованиям для получения вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о проживании, у вас есть возможность подать заявление на получение вида на жительство с другой целью (например, оплачиваемая работа или учеба) в течение периода освобождения от требования о проживании. вид на жительство, при условии, что Вы отвечаете соответствующим требованиям для его предоставления. В этом случае вам также не нужно просить убежища.

Кто получает временную защиту в соответствии со статьей 24 Закона о проживании?

Получите вид на жительство на один год в соответствии со статьей 24 Закона о пребывании и, таким образом, временную защиту:

· Граждане Украины, проживающие в Украине до 24 февраля 2022 года,
· Лица без гражданства и граждане третьих стран, кроме Украины, которые пользовались международной защитой или эквивалентной национальной защитой в Украине до 24 февраля 2022 года, и
· Члены семьи лиц, указанных в двух абзацах выше.

Кроме того, лица без гражданства и граждане третьих стран, кроме Украины, которые могут доказать, что они легально проживали в Украине до 24 февраля 2022 года на основании действующего вида на жительство, выданного в соответствии с законодательством Украины, и которые не могут безопасно и постоянно вернуться в свою страну или регион происхождения либо для обеспечения временной защиты в рамках Директивы 2001/55/ЕС , либо для обеспечения адекватной защиты в соответствии с национальным законодательством.

Могу ли я подать заявку на финансовую помощь?

Если вы, как военный беженец из Украины, обращаетесь с просьбой о защите к властям, вы имеете право на получение пособий в соответствии с Законом о льготах для просителей убежища, если вы не можете обеспечить себе средства к существованию за счет собственных средств.

Если вы подали заявление о предоставлении убежища (что не требуется – см. выше), вы также имеете право на получение пособий в соответствии с Законом о льготах для лиц, ищущих убежища.

Если вам нужна помощь, свяжитесь с районом или городом, в котором вы остановились.

Могу ли я работать?

Ответственные за вас иммиграционные власти также должны выдать разрешение на работу при выдаче вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о пребывании (временная защита).

Я сбежал из украинской зоны боевых действий и сейчас нахожусь в земле Саксония-Анхальт. К сожалению, у меня нет ни друзей, ни знакомых, которые могли бы меня принять. Где я могу остановиться сейчас?

Земля Саксония-Анхальт предоставляет центральное временное жилье украинским беженцам войны, для которых нет другого варианта размещения (например, у друзей, родственников или в муниципалитетах). Это об этом
· Hotel Ambiente, Gröperstraße 88 в 38820 Halberstadt и
· SKYHOTEL Merseburg, Thüringer Weg 28, 06217 Мерзебург.

Изучается возможность создания дополнительных возможностей в краткосрочной перспективе в дополнение к существующим вариантам размещения - как в государстве в качестве первого (промежуточного) контактного лица, так и в муниципалитетах.

Я живу в Саксонии-Анхальт и хотел бы принять членов семьи, которые все еще находятся в Украине. Возможно ли это и что следует учитывать?

Согласно «Постановлению о переходном проживании в Украине», въезд членов вашей семьи также возможен без биометрического паспорта, так как перечисленные там группы лиц изначально освобождены от требования о проживании до 23 мая 2022 года.

Военные беженцы из Украины могут подать заявление на получение вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о проживании (временная защита) в ответственных за них иммиграционных органах. Этот вид на жительство изначально действителен в течение одного года.

Члены семьи, въехавшие в страну на вышеуказанных условиях, могут жить с вами вместе. То же самое относится к членам семьи, которые планируют подать заявление на получение вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о проживании (временная защита). Пожалуйста, убедитесь, что люди, проживающие с вами, сообщают об этом иммиграционным властям, ответственным за ваше место жительства.

Я приехал в Саксонию-Анхальт по визе еще до войны. Сейчас у меня заканчивается срок действия визы. Могу ли я продлить свое право на проживание?

Если вы имели свое обычное место жительства или место жительства в Украине на 24 февраля 2022 года, но уже проживали на федеральной территории Германии на законных основаниях, не имея права на жительство, которое дает вам право на долгосрочное пребывание, вы согласно «Переходное постановление о проживании в Украине» первоначально освобождало от требования о виде на жительство до 23 мая 2022 года. Кроме того, вы можете получить вид на жительство в Германии.

Если вы подаете заявление на получение вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о пребывании (временная защита) в уполномоченном органе по делам иностранцев, этот вид на жительство изначально действителен в течение одного года.

У меня есть биометрический украинский паспорт, поэтому я мог въезжать в страну без визы на короткий срок до 90 дней. Сейчас 90 дней почти закончились. Могу ли я продлить свое право на проживание?

Согласно «Переходному постановлению о проживании в Украине», вы освобождаетесь от требования о виде на жительство до 23 мая 2022 года. Вы можете подать заявление на получение вида на жительство в соответствии со статьей 24 Закона о пребывании (временная защита) в ответственном за вас органе по делам иностранцев. Этот вид на жительство изначально действителен в течение одного года.

Имею свободную жилплощадь/жильё для украинцев. Куда я могу сообщить об этом?

Пожалуйста, свяжитесь с вашим районом или городом или с соответствующими иммиграционными властями. Вы можете найти обзор вариантов контактов здесь .

В качестве альтернативы вы также можете обратиться в «Контакт-центр Украина» , который будет создан государственной сетью организаций мигрантов (Lamsa) и зарубежной ассоциацией Саксония-Анхальт (AGSA) с 1 марта 2022 года . По словам организаторов, контактный пункт поддерживает тех, кто ищет защиты, а также тех, кто занимается гражданским обществом и администрацией, помогая с переводом и предоставляя первоначальную информацию. Организуются предложения поддержки, а также контакты с компетентными органами на государственном и местном уровне. Кроме того, согласовываются предложения частных квартир.


Я потерял связь с членом семьи в Украине. Могут/могут ли они
Немецкое представительство на месте, немецкие представительства в соседних странах или что
Министерство иностранных дел в Берлине помогает найти этих людей?

Если вы находитесь в Германии и разлучены со своей семьей или потеряли связь из-за текущего конфликта в Украине, обратитесь в Службу розыска Красного Креста Германии. В Интернете: www.drk-suchdienst.de / по телефону: 089 – 680 773 – 111.

