Інформація для біженців від війни з України в Саксонії-Ангальт
(станом на 18:00 7 березня 2022 р.)

Я втік із української зони бойових дій і зараз перебуваю в Саксонії-Ангальт.

Чи потрібно реєструватися самому?

Так. Будь ласка, зверніться до імміграційної служби, відповідальної за місцем вашого проживання. У Саксонії-Ангальт імміграційні органи закріплені за адміністративними районами та міськими округами. Список із контактними даними імміграційних органів можна знайти тут . Ви також можете дізнатися, який орган з питань іноземців відповідає за вас, перейшовши на веб-сайт Федерального управління з питань міграції та біженців. У поле пошуку введіть своє місце проживання.

Чи повинен я подавати заяву про надання притулку?

Відповідно до «Перехідного розпорядження про проживання в Україні» Федерального міністерства внутрішніх справ і Батьківщини, яке незабаром набуде чинності та має діяти заднім числом до 24 лютого 2022 року, біженці від війни з України спочатку повинні бути звільнені до 23 травня 2022 року. вид на проживання.

Це дає вам достатньо часу, щоб подати заяву на отримання дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист) до відповідального за вас органу з питань іноземців. Цей вид на проживання спочатку дійсний один рік. Вам не потрібно подавати заяву про надання притулку.

Якщо ви не відповідаєте вимогам щодо дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання, у вас є можливість подати заяву на отримання дозволу на проживання з іншою метою (наприклад, оплачувана робота чи навчання) протягом періоду звільнення від вимоги щодо дозвіл на проживання за умови, що Ви відповідаєте відповідним вимогам щодо надання. У цьому випадку також не потрібно клопотати про притулок.

Хто отримує тимчасовий захист відповідно до розділу 24 Закону про проживання?

Отримайте дозвіл на проживання на один рік відповідно до розділу 24 Закону про проживання і, таким чином, тимчасовий захист:

· громадяни України, які проживали в Україні до 24 лютого 2022 року,
· Особи без громадянства та громадяни третіх країн, крім України, які користувалися міжнародним захистом або еквівалентним національним захистом в Україні до 24 лютого 2022 року, та
· Члени сімей осіб, зазначених у двох абзацах вище.

Крім того, особи без громадянства та громадяни третіх країн, крім України, які можуть довести, що вони легально проживали в Україні до 24 лютого 2022 року на підставі дійсної посвідки на постійне проживання, виданої відповідно до законодавства України, і які не можуть безпечно та постійно повернутися до своєї країни чи регіону походження, або також для забезпечення тимчасового захисту в рамках Директиви 2001/55/EC , або для забезпечення належного захисту відповідно до національного законодавства.

Чи можу я подати заявку на отримання фінансової допомоги?

Якщо ви, як біженець з України через війну, звернетеся з проханням про захист до органів влади, ви маєте право на отримання пільг відповідно до Закону про пільги для шукачів притулку, якщо ви не можете забезпечити собі засоби до існування власними засобами.

Якщо ви подали заяву про надання притулку (що не є обов’язковим – див. вище), ви також маєте право на отримання пільг відповідно до Закону про пільги для шукачів притулку.

Якщо вам потрібна допомога, зв’яжіться з районом або містом, в якому ви перебуваєте.

чи можу я працювати?

Імміграційні органи, відповідальні за вас, також повинні видати дозвіл на роботу під час видачі дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист).

Я втік із української зони бойових дій і зараз перебуваю в Саксонії-Ангальт. На жаль, у мене тут немає друзів чи знайомих, які могли б мене прийняти. Де я можу зараз зупинитися?

Земля Саксонія-Ангальт надає центральне тимчасове житло для українських біженців з війни, для яких немає іншого варіанту проживання (наприклад, у друзів, родичів чи в муніципалітеті). Це про це
· Готель Ambiente, Gröperstraße 88 в 38820 Halberstadt і
· SKYHOTEL Merseburg, Thüringer Weg 28, 06217 Мерзебург.

Перевіряється, чи можна створити додаткові потужності в короткостроковій перспективі на додаток до існуючих варіантів розміщення – як у державі як першій (проміжній) точці контакту, так і в муніципалітетах.

Я живу в Саксонії-Ангальт і хотів би прийняти членів сім'ї, які все ще перебувають в Україні. Чи можливо це і що потрібно враховувати?

Відповідно до «Постанови про перехідне проживання в Україні», в’їзд членів вашої сім’ї також можливий без біометричного паспорта, оскільки групи осіб, які там перераховані, спочатку звільняються від вимоги про дозвіл на проживання до 23 травня 2022 року.

Біженці втікші від війни з України можуть подати заяву на отримання посвідки на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист) до відповідальних за них імміграційних органів. Цей вид на проживання спочатку дійсний один рік.

Члени сім'ї, які в'їхали в країну за вищевказаних умов, можуть проживати з вами приватно. Те саме стосується членів сім’ї, які планують подати заяву на отримання дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист). Будь ласка, переконайтеся, що люди, які перебувають з вами, повідомляють імміграційні органи, відповідальні за місцем вашого проживання.

До Саксонії-Ангальт я приїхав за візою ще до війни. Тепер моя віза закінчується. Чи можу я продовжити своє право на проживання?

Якщо ви мали звичайне місце проживання або місце проживання в Україні 24 лютого 2022 року, але вже легально проживали на федеральній території, не маючи посвідки на проживання, яка дає вам право на довгострокове перебування, ви відповідно до «Перехідна постанова про проживання в Україні» спочатку звільнена від вимоги щодо дозволу на проживання до 23 травня 2022 року. Крім того, ви можете отримати дозвіл на проживання в Німеччині.

Якщо ви подаєте заяву на отримання дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист) до відповідального за вас органу іноземців, цей дозвіл на проживання спочатку дійсний один рік.

Я маю біометричний український паспорт і тому зміг в’їхати в країну без візи на короткий термін до 90 днів. Тепер 90 днів майже закінчилися. Чи можу я продовжити своє право на проживання?

Відповідно до «Перехідної постанови про проживання в Україні» ви звільнені від вимоги щодо отримання посвідки на проживання до 23 травня 2022 року. Ви можете подати заяву на отримання дозволу на проживання відповідно до розділу 24 Закону про проживання (тимчасовий захист) до відповідального за вас органу з питань іноземців. Цей вид на проживання спочатку дійсний один рік.

Маю вільне житло/житло для українців. Де я можу повідомити про це?

Будь ласка, зв’яжіться зі своїм районом чи містом чи відповідними органами імміграційної служби. Огляд варіантів контактів можна знайти тут .

Також можна звернутися до «Контакт-центру Україна» , який з 1 березня 2022 року створять державна мережа організацій мігрантів (Lamsa) та іноземна асоціація Саксонія-Ангальт (AGSA) . За словами організаторів, контактний пункт підтримує тих, хто шукає захисту, а також тих, хто причетний до громадянського суспільства та адміністрації, надаючи допомогу в перекладі та первинну інформацію. Організовуються пропозиції підтримки, а також контакти з компетентними органами на державному та місцевому рівні. Крім того, узгоджуються пропозиції приватних квартир.

Я втратив зв'язок з членом сім'ї в Україні. Чи можуть/можуть вони
Німецьке представництво на місці, представництва Німеччини в сусідніх країнах чи інше
Міністерство закордонних справ у Берліні допоможе знайти цих людей?

Якщо ви перебуваєте в Німеччині і ви розлучилися зі своєю сім’єю або втратили зв’язок через поточний конфлікт в Україні, будь ласка, зверніться до Німецької служби розшуку Червоного Хреста. В Інтернеті: www.drk-suchdienst.de / за телефоном: 089 – 680 773 – 111.

