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LAMSA-Projekt: „Interkulturelle Brückenbauer“ in Sachsen-Anhalt                 Projektzeitraum: 01.03.2015 bis 31.12.2016
Aufgrund der stetig steigenden Anzahl von Flüchtlingen und Asylsuchenden in Sachsen-Anhalt setzt LAMSA e.V. das Projekt „interkulturelle Brückenbauer“ um. Ziel ist es, die Willkommenskultur sowie die Integration der Migrant*innen im Land Sachsen-Anhalt weiter zu entwickeln.
Was wir wollen:
Unser Projekt richtet sich an Vereine, Verbände, Schulen, Initiativen und Organisationen, die an der Arbeit mit Flüchtlingen und Asylsuchenden beteiligt sind. Dabei steht die Verbesserung und Optimierung der Aufnahme neuer Flüchtlinge in Sachsen-Anhalt im Fokus. 

Inhaltliche Schwerpunkte des Projekts sind:

· Verbesserung der Kommunikation zwischen Behörden, Gesamtbevölkerung und Flüchtlingen

· Information der Bevölkerung über die Situation von Flüchtlingen
· Information von Migrant*innen bezüglich ihrer Rechte und Pflichten 

· Information von Migrant*innen über mögliche Freizeitangebote zur kulturellen Annäherung 

· Thematisieren auftretender Konflikte  und Unterstützung bei der Lösungssuche
Interkulturelle Brückenbauer
Eine bei LAMSA eingerichtete Koordinierungsstelle soll Bedarfe vor Ort aufnehmen und den Aufbau kultureller und sprachlicher Brücken unterstützen. Dazu sollen Interkulturelle Brückenbauer vermittelt werden, welche bei Gesprächen, Workshops sowie öffentlichen Gesprächsrunden in Zusammenarbeit mit lokalen Akteur*innen moderierend  tätig werden und für gegenseitiges Verständnis werben.
Auf Wunsch werden die Brückenbauer entsprechend qualifiziert  (4 Module a 2 Tage), wobei Kompetenzen zu Themen wie wertschätzende Kommunikation, Feedbackmethoden, Moderationstraining, Gesprächsführung u.a. im Fokus stehen. Für Ihren ehrenamtlichen Einsatz bekommen sie eine Aufwandsentschädigung. 
Wenn Sie an einer Tätigkeit als „Interkultureller Brückenbauer“ interessiert sind, Migrationshintergrund haben und über Erfahrungen bzw. Kenntnisse im Bereich der Gemeinwesensarbeit verfügen, so melden Sie sich gerne bei uns. 
Wir freuen uns über Ihre Mitwirkung!
	Kontakt: 

Landesnetzwerk Migrantenorganisationen 
Sachsen-Anhalt (LAMSA) e.V.

Bernburger Straße 25a

06108 Halle (Saale)

Web:   www.lamsa.de

	Herr Semjon Sidanov

Tel.:    0345/17164893

Fax:    0345/51549155

Email: semjon.sidanov@lamsa.de
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